

МБОУ: Потаповская СОШ

Историко-краеведческий клуб «Юность Дона»

# А над Доном песня льется...

Выполнила: *Четина Светлана,*  
ученица 11 класса  
Учитель истории и обществознания  
*Парнюк Н. Н.*

*Славится наша земля не только своими нивами, но и народной казачьей песней. Далеко за пределами донского края слышится народный родник:*

*Дон ты вольный,  
Дон раздольный,  
Дон крутые берега...*





*Постоянную живительную влагу в Волгодонском районе черпает родник в Доме Культуры хутора Потапов, где уже более тридцати лет играет свои песни народный казачий хор.*

*Народную песню издавна  
любили потаповские  
казаки. В боевом походе,  
на майдане, в поле за  
работой...*





*...на лавочках у плетня, на игрищах и вечерках играли  
искренно и с любовью они свои песни. Здесь же слагались и  
новые.*



*Это песни о нелегкой, но славной жизни племени донцов. В них переплелись печаль и радость, боль утрат и слава побед, любовь и нежность.*





*Самобытные народные песни перенимали дети и внуки казаков. Веселее журчал народный родник. Но слаженного самодеятельного коллектива не было.*



*И вот, в 1970 году, после выступления Романовского хора, был организован казачий хор в хуторе Потапов. Возглавил его сам председатель Сельского Совета, Безус Василий Тимофеевич.*



*В коллектив или целыми семейными парами: Ковалевы, Тарарины, Радьковы, Харитоновы, Перфиловы, Поповы и другие.*

*Начали с того, что искали и восстанавливали старинные народные песни. Нам открылась целая кладовая:*

*Выплывала легка лодочка,  
Легка лодочка атаманская,  
Атамана Стеньки Разина.  
Еще всем – та лодка изукрашена  
Козаками ты вся изусажена.*





*Первое выступление хора состоялось в 1971 году в г. Цимлянске.  
Нелегко было хору. Одно дело играть песню в кругу друзей и совсем  
другое со сцены хором.*

*«И тогда решили, что руководителем должен быть человек, хорошо понимающий песню, обладающий сильным красивым голосом. Им стал Соболев Лев Аввакумович, который работал с коллективом более 10-ти лет. Организатором же по-прежнему оставался Василий Тимофеевич, ну а я у них в виде секретаря была с тетрадкой и ручкой,» - вспоминает Перфилова Екатерина Стефановна.*



*Екатерина Стефановна Перфилова стала руководителем хора в 1984 году. И поставила перед собой цель – добиться присвоения звания «народный» любимому коллективу. И добилась намеченного. Вот как она вспоминает об этом:  
«Самодельные артисты стали упорно заниматься. В течении 5-ти долгих лет изо дня в день. На улице январь, холодно, а нам радостно и тепло. Да и как не радоваться, ведь добились своего, стали признанными народом. Это было в январе 1989 года.»*





*Коллективу все чаще стали поступать приглашения. Казачий хор выступал в Москве, Ростове, Астрахани, городах и селах области. Хор был участником одиннадцатого кинофестиваля РСФСР, за это был удостоен Диплома 1 степени. Он также является Лауреатом Второго Всесоюзного фестиваля народного творчества.*

*Особенно памятной была встреча в 1990 году с фольклорным ансамблем из французского города Ле – Мана. В поездке по городу Кизляру, Дагестанской республике, коллектив дал более десяти концертов. Памятна поездка на открытие в Азове памятника, посвященного 350-летию Азовского осажденного сидения.*





*Не раз выезжал хор в станицы Старочеркасскую и Вешенскую. С уважением в коллективе относятся к ветеранам хора – Поповым, Бурлаковым, Серенко и другим. Свято чтят в коллективе память о замечательном танцоре Ткачеве Григории Акимовиче. Удивительной души человек. А уж отплясывал казачью чечетку, не было ему равного.*



*При непосредственном участии казачьего хора в Потаповском ДК созданы молодежный ансамбль народной песни «Лад», два детских ансамбля: «Сударушка» и «Русь».*

*По состоянию здоровья Екатерина Александровна передала свой пост участнице хора Молчановой Антонине Федоровне, которая приступила к обязанностям с 6 января 2003 года.*



- *В день 35-летия поздравить казачий хор приехал атаман первого донского округа В. П. Самсонов и вручил документ о присвоении звания казакам.*



- Неоднократно принимал участие хор в областном конкурсе авторской песни, фестивале «Струны души»,



*проводимом в  
станции  
Романовской.*



- *Ежегодно казачий потаповский хор принимает участие в проводимых мероприятиях в родном хуторе.*

*В настоящее время народный казачий хор хутора Потапов по-прежнему свято несет эстафету своего первого руководителя, Безуса Василя Тимофеевича, и продолжает бережно хранить народные казачьи традиции, передавая свое творчество юным потаповцам.*





*Сегодня приняла эстафету руководителя хора у Перфиловой Екатерины Стефановны Екатерина Александровна Радькова.*